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Elszomorító számok sötét balokról — Az orvoslás részletei. — A tiszti főorvos

jelentése az elmúlt félévről
1925 első felének statisztikája csak 3ö.?i*A főváros tibeti főorvosának a miniszter- 

elnökhöz^jill^pe a közigazgatási bizottság­
hoz inylptt jfsjftz elmúlt félévben a fővá­
ros kíOMgésA^gügyi állapotát megvilágító 
jelentési az érdekesnél érdekesebb, egyut-’ 
tál lesújtó adatoknak a tárháza, melyből 
csak egy pár tételt ragadunk ki. Oly sö­
tét kép ez, mely az itt közölt rideg szá­
mok egybevetéséből elénk tárul, hogy az 
még az igazi balkáni városoknak is szé-4 
gyenére válna.

A halálozási arány.
Abban tetszelgiink, hogy nyugati kultur- 

metropolis vagyunk, de felvetődik a kér­
dés, egy olyan városra vonatkoztatható-e 
ez a megjelölés, melyben a születési arány­
szám 18.2 százalék, a halálozási pedig — 
szörnyűség leírni is — 13.7 százalék és 
így a természetes szaporodás csupán 4.5 
százalékot tüntet fel és a hevenyfertőző 
betegségben levők 4.9 százaléka hunyt el, 
mig 1925 első felében csak 4.3 százalék 
lett a halál martaléka.

A tuberkulózis rémszámai.
A hátborzongató adatokat a kórházi és 

a tüdőbeteg-statisztika még idegbontóbban 
gyarapítja. A közkórházakban — mondja 
a jelentés -— az első hónap alatt 46.160 
beteget ápoltak. Szaporodás történt itt, mert

betegről számol be. A tuberkulózis terje­
dését a következő számok illusztrálják: 
Mig 1925 első felében tüdövészben 1621 
egyén halt meg, 1926 első hat hónapjában 
1571. A halálozási szám itt némi csökke­
nést mutat tehát, ha azonban a tüdőbeteg­
gondozó intézetek forgalmát nézzük, örö­
münk mindjárt elmúlik, hiszen itt azt lát­
juk, hogy a betegforgalom az év első fe­
lében szaporodott. Mig ugyanis 1925 első 
hat hónapjában 4422 uj és 55.712 régi be­
teget kezeltek a főváros négy tüdőbeteg­
gondozójában, addig 1926 első felében 
5797 uj és 71.951 régi beteg telte ki a for­
galmat.

Érdekes —- úgymond a főorvos __ a
tüdőbetegék statisztikáját összehasonlítani 
Európa több nagyvárosának számadatai­
val. Azt látjuk, hogy tuberkulózisban átlag 
legtöbben halnak meg Szevillában , ahol
1925-ben m inden százezer lakosra 406 tu ­
berkulózis haláleset jutott. M indjárt utána  
következik  a sorrendben Budapest 291 eset­
tel, majd Szentpétervár 284, Trieszt 281, 
Madrid 253-al. Az utolsó a sorban Hága 
87 halálesettel.

Mi az ok és  m ii kel! tenni.
A miniszterelnökhöz intézett beszámoló 

ezután hosszasan tárgyalja az elrettentő 
statisztika okait és rámutat a gyógyeszkö- 
zökre is. Természetesen először a szomorú 
gazdasági helyzetet e'cseteli, ..amelynek a 
megjavítása — úgymond — tőlünk füg­

getlen“. Ezután rátér arra, hogy levegőt 
szűrő és oxigént termelő nagyobb tereink 
és sétányaink nincsenek a város belső t 
rületén, nincs minden utca fákkal szegé­
lyezve, Dunapartunk egyrészét megfertőzi 
a vasút és a gőzhajó által termelt füst és 
gázalaku égési termék. A kültelkeken épülő 
bérkasznárnyákat nem szabad egy frontba 
építeni, hanem lehetővé kell tenni, hogy 
minden épület külön álljon és így a min­
den oldalon levő lakószobát éri a levegő 
és a napsugár. A lakáshiány és a lakások 
túlzsúfoltságának részbeni megszüntetése 
elérhető, ha az iparvállalatokat és a gyá­
rakat arra kötelezik, hogy a nős munkások 
részére munkásházakat, a nőtlen, illetve 
hajadon munkások részére pedig munkás-; 
kaszárnyákat építenek. A közalkalmazot­
tak lakáskérdése, higiénikusan úgy oldható 
meg, ha a kormány és a főváros bérkaszár­
nyák helyett öröklakásokat és kollázsokat 
épit, továbbá az építkezni szándékozó köz- 
alkalmazottaknak olyan kamatozású amor­
tizációs kölcsönt ad, amellyel rentábilisan 
lehet építkezni. Meg kell szüntetni a pince­
lakásokat, pincemühelyeket, üzleteket és 
konyhákat, ezek helyett manzárdok épí­
tendők és ezek részére adjon a pénzügy- 
miniszter 30 évi teljes adómentességet.

Felveti a főváros azt az ötleteit, hogy a 
lakásbéreket a hatóság a helyi viszonyok­
nak megfelelően négyzetm éterenként ál­
lapítsa meg. Tűrhetetlen állapot ugyanis, 
hogy a fővárosban a lakások bérét a szo­
bák száma és nem a szobák négyzetméte­
renként kifejezett padlóméretének nagy­
sága szerint állapítják meg. Ennek a fo­
lyománya iggn sokszor az, hogy drága 
bérért sok kis szobáitól- álló lakást adnafkt 
ki, melyeket együttvéve rendes nagyságú 
két szobánál többnek nem lehet tekinteni.

j Ez is egyik oka a lakászsuf ol tságnak. A le- 
i vegő javítását segítené elő, ha a fcommu> 
nizmus alatt kipusztitott erdő övét újból be- 
fásítják, a maik adóm burkolatot kicserélik 
porképződésre kevésbé alkalmas, vízálló és 
könnyen tisztítható anyaggal, mint amilyen 
a bazalt-, trachit-, kiskő-, foeramit- vagy 
aszfaltburkolás. A gyárakat is iki kell tele­
pítem a város belső részéből az összeikötő- 

; híd és a téli kikötő környékére, mig ez 
meg nem történik, a tülajdonosoíkiat töké­
letes füstemésztők alkalmazására kell kö­
telezni, a háztulajdonosokat a belső toriile»- 
ten a gyalogjáróknak minden reggel való 
felmosására. A szőnyegek porolása is meg­
tiltandó, vegyenek a háztulajdonosok por­
szívó gépet, melyért a lakók bizonyos dijat 
fizetnének.

A jelentés hosszasan foglalkozik még az 
egészségügyi propaganda előadások tantál- 
sának sz ük ségrvss égével, az anya- és cse~ 
csemővódelem kiterjesztésével, a szegény­
házaik ár, irgalomházak építésével, bujakó­
rosok számára ambulatóriumok felállításá­
val, a védekezésre vonatkozó fel világosi tás­
sak az epilepsziások gondozásával és elhe­
lyezésiével is. i


